

乌方欲加入北约以获得保护

# 俄警告或中断经乌输欧天然气

乌克兰和俄罗斯29日除继续拿乌方指认俄军队入境一事打嘴仗外,又各自祭出“新法宝”,上演新“斗法”。

乌方表示要寻求加入北约,获得保护;俄方则警告,如果乌方不作为,俄方可能中断经乌克兰输往欧洲的天然气供应。

## 乌欲入北约俄威胁断气

乌克兰总理亚采纽克29日说,政府将要求议会通过法律,“放弃乌克兰的不结盟地位,确立寻求成为北约成员的进程”。

路透社评述,宣布寻求加入北约,乌克兰正作出迄今为止最具决定性的一步,面对俄罗斯“入侵”,寻求西方的军事保护。但是,要成为北约正式一员,至少从近期来看,前景不容乐观。

北约秘书长拉斯穆森当天在比利时布鲁塞尔说,北约将充分尊重乌克兰的任何决定。北约依然对乌克兰敞开大门。

## 乌“同意”俄再派援助车队

尽管乌俄各说各话,但在某些方面似乎也达成共识。

俄罗斯外交部长拉夫罗夫29日说,乌克兰已“原则同意”俄方向乌东部派遣第二支援助车队。

“前天,我们收到乌克兰外交部的回复,他们原则上同意俄方向乌东部地区提供人道援助的提

法新社评述,乌克兰寻求加入北约势必会惹怒俄罗斯。只是,俄方暂时没有作回应,而是出“新招”,拿天然气说事。

俄能源部长诺瓦克29日说,如果乌克兰就欠俄罗斯的天然气债务或价格之争没有解决,俄方今年冬天可能中断对欧洲的天然气供应。

俄罗斯是欧洲最大的天然气供应国,欧洲天然气总需求量的大约30%由俄提供。现阶段,俄输往欧洲的天然气中大约一半途经乌克兰。由于乌克兰拖欠天然气

债务且价格之争,俄罗斯今年6月已切断对乌克兰的天然气输送。

按照诺瓦克的说法,对于今年冬天,乌克兰已储备多达160亿立方米的天然气,但仍存在差不多100亿立方米的缺口。他警告,俄方输往欧洲的天然气“很有可能被乌克兰非法截留以自用”。

就俄方表态,乌方暂时没有作回应。欧盟委员会负责能源事务的委员奥廷格29日说,在乌克兰与俄罗斯危机中,天然气“不应被用作(施压的)武器”。

的援助车队。按照俄方说法,送去的援助物资包括1800吨食品。

只是,乌方称俄方车队入境“事先未获批准”,属“直接入侵”。西方国家则认为,俄方可能借人道援助出兵乌克兰。自乌克兰危机爆发以来,乌克兰和西方一直指责俄方支持乌东部地区民间武装闹独立,俄方对此予以否认。

## 延伸阅读

### “俄罗斯是首屈一指的核武器大国” 普京撂狠话:最好别惹我们

俄罗斯总统普京29日撂下狠话:俄罗斯是首屈一指的核武器大国,“最好别惹我们”。

普京当天在俄首都莫斯科附近一个青少年夏令营发表讲话,否认俄罗斯派兵进入乌克兰东部以支援乌民间武装。“俄罗斯远没有卷入任何大规模冲突。我们不想这么做,也不打算这么做。但是,我们必须随时准备击退任何对俄罗斯的侵犯。”

他说,俄罗斯的“伙伴们”必须明白,“最好别惹我们……我想提醒你们,俄罗斯是世界上最大的核国家之一”。

不过,他同时说:“我认为没有国家试图与俄罗斯发生大规模冲突”。

普京把乌克兰政府军在东部地区对民间武装采取军事行动与二战中纳粹德国军队围攻列宁格勒等苏联城市相提并论。他敦促乌克兰政府与民间武装谈判。

俄罗斯与乌克兰和西方国家的紧张关系近日再次加剧。后者

认定俄罗斯派遣军队进入乌东部并提供大量武器装备以帮助乌民间武装反攻,俄罗斯则坚决否认。

北约目前正强化在东部成员国的军事存在以防备俄罗斯。负责北约军事训练的北约盟军转型司令部司令帕洛默罗斯29日说,北约现阶段每两天就举行一场军事演练以保持部队活力,今后数年将继续在东部成员国保持高频率演练。

他说,俄罗斯的“伙伴们”必须明白,“最好别惹我们……我想提醒你们,俄罗斯是世界上最大的核国家之一”。

不过,他同时说:“我认为没有国家试图与俄罗斯发生大规模冲突”。

普京把乌克兰政府军在东部地区对民间武装采取军事行动与二战中纳粹德国军队围攻列宁格勒等苏联城市相提并论。他敦促乌克兰政府与民间武装谈判。

俄罗斯与乌克兰和西方国家的紧张关系近日再次加剧。后者



8月29日,普京表示,根据乌克兰总统波罗申科的建议,俄方将通过铁路向乌东部地区提供人道主义援助物资。新华社发

## 相关新闻

### 俄防长座机被拒飞越波领空 波兰称属程序性范畴

俄罗斯29日就俄国防部长绍伊古乘坐飞机被拒飞越波兰领空一事作出反应,波兰方面则表示这纯属程序性范畴。

俄罗斯外交部当天发表声明说,波兰对绍伊古乘坐飞机所采取的行动“粗暴违反了国家间交往准则”,俄方不能不对此作出反应。

声明说,绍伊古29日在斯洛伐克出席相关活动后返回莫斯科途中,其乘坐的飞机因未得到波兰方面飞越波领空的许可而被迫返回斯洛伐克首都布拉迪斯拉发。飞机因燃油不够而返回斯洛伐克,这给飞行安全造成现实威胁。

声明说,波兰方面同意飞机经其领空前往斯洛伐克,但在飞机返回莫斯科途中却以技术原因为由拒绝为其放行。在俄方采取密集外交措施后,波兰方面同意,此前发放的飞机飞越波兰领空的许可有效。

俄罗斯驻波兰大使馆当晚晚些时候向俄塔社证实,绍伊古乘坐的飞机已经获准飞越波兰领空。

波兰外交部对此则表示,围绕绍伊古乘坐飞机飞越波兰领空所发生的问题不具有任何政治色彩,完全属于程序性范畴。

波兰媒体援引波军作战指挥部发言人瓦拉泰克的话报道说,绍伊古所乘飞机的航班登记状态从军用改成民用后,就不需要波军作战指挥部给予许可而自由飞越波兰领空。报道说,此前这架飞机登记为俄罗斯航空公司的民用飞机。波兰航空导航服务机构发言人称,这架飞机在返回俄罗斯时却登记为军用,因此,波兰航空导航服务机构必须按照规定,拒绝其进入波兰领空。这架飞机返航时登记为军用可能是负责报告航班飞行计划的人的失误。



俄总统普京(左)与国防部长绍伊古检阅海军舰队。  
(资料图片)

## 新闻链接

### 莴苣中发现大肠杆菌 俄关闭12家麦当劳分店

美国快餐业连锁巨头麦当劳公司29日说,俄罗斯以卫生为由临时关闭12家麦当劳分店,且正进行100多次检查。俄食品安全监管部门一名官员先前说,曾在麦当劳店的卷心莴苣中发现大肠杆菌,而大肠杆菌的某些菌株能造成严重食物中毒。麦当劳在一份声明中说,将调查

涉嫌违规的行为,研究如何尽快重开店面。麦当劳在俄罗斯共有400多家分店,雇用超过3.7万名员工。一些分析师认为,以美国为首的西方国家因乌克兰危机对俄罗斯实施多轮制裁,俄方关闭麦当劳店面是对此所作出的反击。

本版消息均据新华社